

В.В. ЯСЕВ,
*к.п.н., доцент кафедры политологии и
социологии Могилевского государственного
университета им. А.А. Кулешова*

ИДЕОЛОГИЯ БЕЛОРУССКОГО НАРОДНОГО ФРОНТА В 1989-1994 гг. И ЦЕННОСТНЫЕ ОРИЕНТАЦИИ МОЛОДЕЖИ

Полновесное утверждение белорусской государственности сталкивается с целым рядом достаточно сложных проблем. Это и наследие старой государственности, всеобъемлющей в своих общественных функциях, а также необходимость обращения к собственному социально-культурному опыту и традициям, которые работают и сегодня. Это и обращение к универсально-общему пространству идей, ценностей, потребностей и установок глобальных доктрин, которые на практике трансформируются под влиянием конкретных социально-экономических и политических условий, исторически сложившихся традиций страны, нации и государства. Процессы формирования основ идеологии белорусской государственности проецируются на формирование жизненных ориентиров современной молодежи, ее гражданственности и патриотизма.

В современном белорусском национальном движении к началу 1989 г. в качестве важнейших целей были выдвинуты требования суверенитета республики, изменение юрисдикции армии, средств производства, создание многопартийной системы.

Программа БНФ «Адраджэньне» конкретизировала и развила идеи, заложенные в программе «Канфэдэрацыі беларускіх суполак» (январь 1989 г.). Белорусский народный фронт создавался как массовое общественное политическое движение для организации «широкой народной поддержки начатых лучшими силами КПСС радикальных изменений во всех сферах общественной жизни, ...

пробуждения инициативы, таланта, демократического и национального сознания народа», главной целью которого являются утверждение народовластия и возрождение белорусской нации» [1].

БНФ рассматривал суверенитет республики как нераздельное единство национального, государственного и народного суверенитетов. Под национальным суверенитетом подразумевается главенство нации в ее самоопределении. Достижение национально-государственного суверенитета осуществляется через достижение суверенитета народного, который понимается как главенство народа в определении своей судьбы. Государственный суверенитет означает независимость государства во внутренних делах и международных отношениях.

Принятая на Учредительном съезде БНФ программа не ставила вопроса о выходе БССР из состава Союза ССР, предусматривая расширение прав союзных республик в союзных органах и полную хозяйственно-экономическую самостоятельность в рамках союзного народнохозяйственного комплекса. Выступая за восстановление суверенитета республики, ликвидированного в результате «превращения СССР в унитарное государство», БНФ в своей программе считал необходимым подготовить новый союзный договор. При этом Союз ССР понимался как добровольный союз равноправных и суверенных государств с правом свободного выхода последних из его состава. Суверенитет союзных республик должен превалировать над суверенитетом их союза.

Таким образом, вопросы национальной независимости воспринимались как составная часть демократизации общества. Главным путем достижения суверенитета виделся путь структурной перестройки СССР на основе конфедеративной связи между республиками.

В дальнейшем происходит усиление национального акцента в выступлениях лидеров фронта и в его деятельности. В октябре 1989 г. впервые в истории движения была заявлена и обоснована идея выхода республики из состава СССР, что во многом было связано с неудовлетворенностью БНФ результатами Пленума ЦК КПСС по национальному вопросу [2]. Достижение государственной

независимости теперь рассматривается БНФ как основное звено в ряду политических мероприятий по выходу из кризиса. Создание суверенного национального государства представляется как высшее проявление исторической культуры нации, результат исторического развития народа, обеспечивающий ему перспективу и оптимальные условия существования.

В это же время БНФ выдвигается идея о заключении политического Балтийско-Черноморского Союза восточноевропейских государств: Украины, Беларуси, Литвы, Латвии, Эстонии. По мнению председателя БНФ З.С. Позняка, данное содружество изменило бы ситуацию в Европе и гарантировало бы суверенитет каждой из пяти республик. Такой союз обеспечил бы, с одной стороны, экономическую независимость от Западной Европы и СССР, а с другой стороны, дал бы возможность игнорировать попытки заключения нового Договора о Союзе ССР. Возможность заключения Балтийско-Черноморского Союза обеспечивалась исторически: совместной 500-летней историей этих государств в составе Великого княжества Литовского, Русского и Жемойтского [3].

Изменение политической ситуации в республике, появление и деятельность новых политических партий и движений, принятие Декларации о суверенитете БССР вызвали необходимость в уточнении целей и задач движения, путей их достижения. Эти вопросы стали в центре внимания второго съезда БНФ, прошедшего 23-24 марта 1991 г. в Минске.

На новом этапе своей деятельности БНФ представляет собой широкое общественно-политическое движение граждан, партий и организаций, которые выступают за свободу и демократические идеалы, за государственную независимость и национально-культурное возрождение Беларуси [4].

Определяя приоритеты движения, З.С. Позняк в политическом докладе съезду поставил на первом месте суверенитет, на втором – антикоммунизм [5].

Принятое программное заявление «Свабода. Незалежнасьць. Адраджэньне» дополнило и развило программу, принятую Учреди-

тельным съездом БНФ. Большинство положений программы, особенно конкретного характера, сохранило силу.

В программном заявлении отмечается, что только в суверенном государстве возможно существование общества, в основе которого – свободная личность и общечеловеческие ценности. Независимая Беларусь представляется государством, которое вернется в европейское сообщество, как равное среди равных, восстановив свои моральные, культурные и социальные ценности. Беларусь рассматривается как безъядерное государство, на территории которого не будут размещаться вооруженные силы других государств.

Путь к независимости определяется БНФ через исполнение Декларации о государственном суверенитете БССР, через принятие соответствующих законов, установление прямых экономических и политических соглашений с другими государствами.

Отсюда вытекает негативное отношение фронта к СНГ. В сентябре 1992 г. З.С. Позняком впервые было заявлено, что Содружество исчерпало свои возможности и превратилось в основу для имперской политики России и политического давления на другие государства СНГ. Дальнейшее участие Беларуси в Содружестве, по мнению лидера БНФ, угрожает утратой уже существующей независимости и не способствует возвращению республики в цивилизованную Европу. Поэтому главной политической целью БНФ становится выход Беларуси из СНГ и полный вывод российских войск до 1994 г. [6].

Неоднородность БНФ способствовала процессу размежевания различных идейно-политических сил внутри движения: демократических, национально-демократических, христианско-демократических. В конечном итоге это привело к расколу Белорусского народного фронта в конце 90-х годов.

Таким образом, Белорусский народный фронт в 1989-1994 годах трактовал национализм расширительно – не только как понятие собственно этническое, национальное, но и как включающее государственно-территориальное, патриотическое начало.

Анализ деятельности белорусских политических партий и движений приводит к выводу о необходимости проведения более ак-

тивной государственной политики в области формирования гражданской ответственности у молодежи, формулирования теоретических основ идеологии белорусской государственности.

Литература

1. Праграмныя дакументы БНФ «Адраджэньне». – Менск, 1989. – С.2.
2. Национальные процессы в СССР: Сб. ст. / АН СССР. Ин-т этнологии и антропологии. Отв. ред. М.Н. Губогло. – М.: Наука, 1991. – С.161.
3. Позняк З. Альтернатива всегда существует // Народная газета. – 1990. – 23-30 кастрычніка.
4. Праграмная заява Беларускага народнага фронту «Адраджэньне»: Свабода. Незалежнасць. Адраджэньне // Навіны БНФ «Адраджэньне». – Укладш. – 1991. – № 3 (12 чэрвеня).
5. БНФ: новая перспектива // Навіны БНФ «Адраджэньне». – 1991. – № 1. – 5 красавіка.
6. Пазыняк З.С. Стварэньне нацыянальнага войска і дзяржаўная незалежнасць // Свабода. – 1992. – № 9-10. – Кастрычнік. – С. 7.